

建强“战斗堡垒” 助力“乡村振兴”

○ 通讯员 潘庭江

农村富不富,关键看支部,党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视党的农村基层组织建设,大抓农村党支部、建强战斗堡垒,全面从严治党的基层延伸,扎实做好抓基层、抓基础的工作,以一个更有战斗力、领导力、感召力、凝聚力和创造力的基层党组织带领全国人民向着中华民族伟大复兴的中国梦稳步前行。

当前,农村改革不断深化和完善,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,任务艰巨而又光荣,要想稳步前进,只有始终把基层党组织建设摆在重要位置来抓,充分发挥好党建引领作用,把握准方向、谋划好大局、制定好政策,将基层党组织作用切实发挥出来。

建强基层战斗堡垒,发挥农村党支

部“领头雁”作用。始终坚持党管干部原则不放松,不断加强干部人才队伍、基层党组织建设,充分发挥农村党支部的“领头雁”作用,在配强村党支部书记的基础上,加强对农村党员、积极分子、乡村人才的队伍建设,把有政治头脑、创业思维、工作能力的优秀人才发展成党员,再把党员发展成致富能手,提高他们的创业致富能力,积极打造“党建+产业”发展模式。以“党建为核心,产业为着力点”,整合一切可利用自然资源,紧扣产业发展八要素、产业发展特点,把农业供给侧结构性改革和农业供给侧结构性改革有机结合,把农业结构调整和群众增收致富有机结合,按照“一县一业、一乡一特、一村一品”的思路,切实发挥党建引领作用,建强基层战斗堡垒这个“火车头”。

建强基层战斗堡垒,发挥农村乡土

人才“传帮带”作用。坚持党管人才原则,围绕激发人才活力,紧盯村级“致富手”这个关键,充分挖掘乡土人才。按照“能人带动”的发展思路,激活和发挥好村级种养能手、致富能手、返乡农民工、退伍军人等各方面优秀人才的作用,依托本土独有的自然资源优势,发展中药材种植、家禽养殖和林下经济等高效种养业,把荒山空地盘活,变废为宝,发挥好乡土人才“传帮带”作用,让“致富手”的一技之长得到发挥,达到“帮助一户,带动一片”的产业发展局面,从而激发群众的内生动力,真正正正架起产业发展这座大桥梁,让群众足不出村,就能实现稳定增收,为乡村振兴筑牢基础。

建强基层战斗堡垒,发挥农村村驻村帮扶“主攻手”作用。“为政之要,莫先于用人。”紧紧抓住“选人用人”这个牛鼻

子,把政治标准放在首位,坚持以强化基层干部队伍建设为切入点,精选一支守信念、讲奉献、有本领、顾大局的乡村振兴驻村帮扶工作队,对做好农村帮扶工作至关重要,在加强基层干部队伍建设的同时,更要注重驻村帮扶干部的培养教育、选拔任用和严管厚爱,以深入实施乡村振兴驻村帮扶工作为契机,精选驻村帮扶干部,激励干部担当作为,调动干部工作积极性,让驻村帮扶干部成为乡村振兴的“主攻手”,通过“产业融入党建”“党建带动产业”双管齐下,带领群众稳定增收,向乡村振兴阔步前进。



产业经纬

黎平县中朝镇:

小小辣椒苗 赢来大客商

○ 通讯员 杨文凯 姚强 姚进忠



图为中朝镇七彩田园育苗基地的辣椒育苗大棚

春暖花开,正是种苗上市的好时节,在黎平县中朝镇七彩田园育苗基地的育苗大棚里,一万株长势良好的优质辣椒种苗,迎来了八方客人。

“我们到七彩田园育苗基地实地察看,发现这种辣椒种苗长势很好,所以我们选中它,计划种植五十亩,下次我们还要继续合作。”黔东南州三都水族自治县大河镇合江村股份经济合作社理事长杨正周说道。

在中朝镇七彩田园育苗基地,工

人们正忙着将辣椒种苗打包、装箱、上车。据了解,这批优质辣椒种苗是三都水族自治县大河镇合江村股份经济合作社采购的,一共十二万株,这也是该合作社今年采购的第一批蔬菜种苗。

花好蜂自来,除了三都县的客商,当天,贵阳市菜篮子集团有限公司也来到七彩田园育苗基地考察,看到育苗大棚里的优质辣椒种苗和七彩田园育苗基地成熟的种植管理技术后,该公司与

七彩田园育苗基地签订了一千亩的辣椒种植订单,并以“公司+基地”的模式进行合作。

“对于辣椒种苗,我们也有需求,目前我们与七彩田园育苗基地签订的一千亩育苗订单,以一千亩为一个基准,为明年的合作打好基础。”贵阳市菜篮子集团有限公司生产技术员张义充满信心地说。

据七彩田园育苗基地负责人吴长霖介绍,基地占地13000平方米,今年春

天已培育辣椒种苗一千万株,近日,随着天气好转,前来洽谈的除了省内客户外,还有来自云南、湖南、四川的客商,目前,基地辣椒种苗出棚已经达到了三百万株。

“目前棚里面还有六百多万株辣椒种苗,在近一个月的时间内要全部销售出去,三都县的农投公司要订购两百多万株,从江县的盈盛公司要订购一百多万株,云南省那边的需求量也比较大……”吴长霖开心地说。

榕江县丹江村: 冷水鱼富农家

近年来,榕江县丹江村充分利用优质水资源,以“党支部+合作社+农户”模式,发展特色生态



图为丹江村冷水鱼养殖基地。

冷水鱼养殖,通过生态养殖助力群众增收。

(通讯员 李长华 摄影报道)



图为村民在称秤鱼。

康庄大道

雾漫侗寨美若画



4月3日,从江县高增乡新生侗寨云雾弥漫,侗寨鼓楼、民居若隐若现,宛若仙境。

(通讯员 吴德军 摄)



黄平县:

特色产业 激活乡村振兴新动能

○ 通讯员 潘胜天

乡村要振兴,产业是关键。近年来,黄平县立足农业资源独特性,大力发展现代山地农业,培育特色优势产业,激活乡村振兴新动能。

在黄平县谷陇镇青塘村白茶基地,新芽吐绿,上百名村民采茶忙;在黄平县浪洞镇食用菌基地,数十位村民将一簇簇木耳采摘装筐;在黄平县旧州镇野菜基地,野菜长势喜人,村民正紧张地除草施肥……

如今在黄平县,因地制宜发展起来的特色产业越来越好,这些特色产业不仅鼓起了农民的“钱袋子”,更为乡村振兴探索出一条“好路子”。

白茶种植 带动富民

清明期间,黄平县谷陇镇青塘村白茶基地云雾缭绕。清晨,在村党支部的组织下,村民们采摘带着露珠的嫩芽,为新茶生产备足原料。茶山上的生产车房里,工人们正忙着加工炒制、包装发货,一派繁忙景象。

谷陇镇青塘村白茶基地种植的茶,是从浙江省安吉市引入的茶种,外形似凤羽,色泽翠绿,香气持久,汤色清澈明亮,底芽细嫩成朵,其氨基酸含量是普通绿茶的3—4倍,茶多酚含量也少于其他绿茶,滋味鲜爽,没有苦涩味,为中国绿茶中的一朵奇葩。

党员致富带头人、白茶基地负责人朱文华说:“由于地理差异,黄平的茶要比原产地浙江安吉的早十天左右成熟,我们要抓住这个时间差,及时组织农民采摘新茶,开足马力赶制茶叶,抢个‘早市’。”

种植小木耳 成就大产业

春暖时节,在贵州远鸿生物有限公司食用菌基地菌棒生产线终端,一箱箱菌棒从整洁的培育室被当地村民搬运上车,发往全县各个种植基地,这是黄平县发展特色产业的一个生动写照。

贵州远鸿生物有限公司于2019年注册成立,当年在黄平县浪洞镇开始投资建设食用菌产业基地。通过三年发展,产业基地初具规模。走进园区,成片的大棚内菌香四溢,产业公路上车辆来回穿梭,干净整洁的厂房里工人正紧张有序忙碌着,让人们看到了龙头企业迸发出的活力,展现了特色产业健康发展的蓬勃生机。

“我们依靠‘党建引领+支部带动+农户参与’的发展模式,在全县通过土地流转、入股分红、务工增收、订单种植等方式带动农户增收,调动群众参与生产的积极性,目前各个栽培基地已出耳的就有1800多亩,而今年计划新增的5000亩,已陆续种植1500亩。”公司负责人陈振刚如是说。

据了解,贵州远鸿生物有限公司浪洞镇食用菌产业基地每年为当地提供600多个就业岗位,各栽培基地一年可解决6000多人就近务工,务工收入1300多万元,助力4000多农户增收致富。

野菜种植 助农增收

“我们村每天都有40多名村民在六源鲜野菜基地务工,一天收入80多元!”黄平县旧州镇川心村党支部书记王正才兴致勃勃地说。

黔东南六源鲜绿色餐饮管理服务公司是贵州省首家集野菜种苗培育、产品研发、生产和销售于一体的企业,该企业主要种植水晶冰菜、富贵菜、养心菜、红叶苕麻、蒲公英、紫背天葵等十多个野生蔬菜品种,年供苗5000万株,年产野菜200万公斤,亩产值超过1.6万元,年创收2000万元以上,吸纳了150多名村民在家门口就业,取得了良好的经济效益和社会效益。

据悉,黄平县下一步规划种植山野菜10000亩以上,预计年产商品山野菜1500万公斤,年供应种苗4亿余株,产值力争达1.6亿元,可解决就业4万人(次)以上,务工收入350多万元。

白茶、木耳、山野菜种植仅是黄平县发展特色产业的缩影。目前,太子参、白及、吊瓜、茭白及精品水果种植等特色产业在全县田间田野茁壮成长,每个特色产业都蕴藏着蓬勃生机,谱写着一曲各具特色的致富增收乐章,描绘出一幅幅“百姓富、生态美”的新农村画卷,擘画成一张乡村振兴的宏伟蓝图。

黄平县农业农村局相关负责人表示,下一步将推动特色产业向二、三产业延伸融合,打响“特色”产业品牌,用好东西部协作平台,搭上“黔货出山”便车,促进特色产业提质增效。

产业兴旺是乡村振兴的基础,特色产业是产业兴旺的抓手。黄平县将结合资源、市场、人力等优势,因地制宜发展特色产业,全力打造“一村一品”特色产业新格局,推动特色产业串珠成线、集群成链,让更多地农民分享特色产业发展带来的红利。